# 路温暖相伴,用爱成就"最美"

# 烟台市首届"最美残疾人""最美助残者"事迹

争当榜样,传递温暖。烟台市首届"最美残疾人""最美助残者"评选宣传活动通过基层推荐、评审委员会投票评选等程序,最终评选出"最美残疾人"10名,"最美助残 者"10名,一个个耀眼的名字,一串串感人的事迹,他们充分发扬"四自"精神,无私奉献精神,感动着港城大地。 尽管身有残疾,但他们以自己的方式热爱着生活。他们心怀深厚的人道主义情怀,尽已所能,长期关心帮助残疾人。今天,让我们向榜样学习,用爱成就"最美"。

#### 最美残疾人



#### 龙婧文:芝罘区残疾人联合会专职干事

她是残疾人专职干事,也是残疾人康 复、就业指导员,她还是中国残联学习之 星、山东省残疾人电商创业带头人、芝罘区 自强不息道德模范、芝罘区委宣传部宣讲

团成员,她有很多身份角色,虽然先天残 疾,却向阳而生,追逐光,成为光,散发光。 她说,她要倾尽自己的精力和智慧,支持残 疾人就业创业,宣讲新时代的中国梦。



## 曲鹏:烟台艾推守正按摩有限公司总经理

他以兢兢业业的精神为全市残疾人 进行培训,他以自强不息的精神完成创业 三部曲。之后,他帮助培训保健按摩师 676人次、实训156人次,安置27名盲人 就业。他立足规范化、专业化、标准化管

理,为职工办理社保,购买多种意外险。 他积极参与烟台市扶贫协作,赴巫山县开 展按摩培训。授人以鱼不如授人以渔,他 用自己的方式帮助残疾人端牢自己的"饭 碗"。



#### 刘杨:龙口康乐希康复医疗中心院长

轮椅困不住他服务残疾人的脚步, 五年来,他带领专业康复团队为残疾人 提供家庭康复、预防残疾、辅具适配、无 障碍设计改造、残疾人职业技能培训、残 疾人婚恋、日间照料、残疾儿童特殊教

育、文体志愿服务等各类服务,服务过的 残疾人超20万,为此,他获得中国青年 志愿者优秀个人奖、"中国大学生自强之 星"、"中国大学生年度人物"等荣誉称 号。



#### 朱清毅:烟台朱葛软件科技有限公司董事长

他是烟台市盲协主席,也是烟台朱 葛软件科技有限公司董事长。他创办的 公司主要从事各类信息无障碍产品的研 发,是国家无障碍标准联合工作组成员 单位,也是中国盲人信息无障碍促进委

员会成员单位,还成为牵头起草国内首 个无障碍智慧校园标准的企业。他立志 用科技改变更多残疾人的生活,曾荣获 十大感动烟台人物、烟台市劳动模范等 荣誉称号。



#### 杨红旗:烟台市蓬莱区残疾人创业孵化中心主任

他是蓬莱区残疾人创业孵化中心 主任,虽然自幼双腿残疾,却凭着坚强 的毅力和不服输的精神,走出了一条 不同寻常的人生之路。他组织成立蓬 莱区情暖万家志愿者服务队,连续多

年开展助残志愿活动,他以拐杖为支 撑,走遍蓬莱的每寸土地,只为将爱心 散播到更远的地方,看着一个个残疾 人的日子越来越好便是支持他前行的 最大动力。



#### 林淑君:烟台市亿林服装有限公司经理

她积极响应党中央、国务院关于残疾 人就业的号召,在自身面临困难的情况 下,仍坚持扶持有劳动能力的残疾人就 业,为残疾人就业提供广阔平台。公司现

有肢体、精神等各种残疾工人10名,她结 合残疾人身体情况,合理安排工作岗位, 使每名残疾人都能够共享经济社会发展



## 郝晓英:烟台市牟平区盲人协会主席

作为牟平区郝晓英保健推拿服务中 心负责人,她用自创的医术吹响了对抗病 魔的战斗号角。作为烟台市牟平区盲人 协会主席,她先后参与志愿服务和社会公

益活动2000余场。她用舞蹈歌唱表达对 生活的无限热忱,先后荣获全球旗袍大赛 金奖、全国您好大妈金奖、央视春晚金奖 等16个奖项,她拥有一颗向阳拼搏的心。



#### 龚钰犇:烟台高新区大犇公益发展中心理事长

18岁因见义勇为致残,大学期间 "守护者"。曾荣获中宣部和人社部评 创办"大犇心选"电商平台,开始电商 创业,自食其力后便致力于关爱孤独 症儿童的公益事业,成立大犇公益发 展中心,成为"星星的孩子"最坚实的

选的"全国最美基层高校毕业生"、"中 国残疾人事业新闻人物"专家提名、山 东省道德模范、烟台十大杰出青年等 众多荣誉。



#### 韩山松:沙河镇墩坊韩家村党支部书记兼村委会主任

儿时因病失明,家境贫寒辍学后,他 万元。自力更生后,他帮助村民解决土地 从赶集卖菜开始探索创业,建起了塑料工 艺厂,又建起了经贸公司,凭借着韧性和 诚信,公司发展迅速,固定资产达3000多

分配问题,带领全村换自来水、修进村道、 打灌溉井、铺过田管,使全村的生活蒸蒸 日上,成为山东省残疾人自强模范。



#### 鞠春喜:烟台市聋人协会主席

作为一名聋人教师,他在特殊教育一 有声"的力量教授了一批批学子。除了粉 笔,他又拿起相机、画笔,用镜头和绘画对

话世界。2023年,他被选为烟台市聋人协 线默默耕耘了二十六个春秋,以"无声胜 会、招远市聋人协会主席,又扛起了反映 聋人群众呼声,维护聋人群众利益的大 旗,他一直在路上,从未停歇。

#### 最美助残者



#### 于利:海阳市久固建材有限公司总经理

2015年,他发起并创建海阳市城北 善道公益发展中心,八年来,他带领40余 名员工活跃在残疾人、社会敬老院、学校、

特困家庭等群体当中,通过多种帮扶形式 和活动,帮助残疾人等弱势群体1100余 人次,累计投入资金100余万元。



#### 王业清:烟台市特殊教育学校教师

16年来他不断钻研教学业务,探索出 "二三四"翻转课堂教学模式,解决了视障 学生个别化教学问题,提高了课堂教学效 率。他创建了"自管+团建+心塑"班级管

理模式,为学生今后自主创业打下良好的 管理基础。他始终坚持手把手教学生诊 疗疾病,从教以来所教200余名学生分别 考取了各类资格证书,就业率达100%。



#### 李学美:蓬莱区聋人协会副主席

30年来,她帮助残疾人、孤寡老人 1000余人次,悉心照料下肢残疾同事 22年直至退休,被称作"最美好同事"。 担任协会副主席后,她听取残友需求, 积极组织聋人开展一系列丰富多彩的 文体活动,荣获"山东好人"、蓬莱区道 德模范、"新时代·仙境志愿之星"等荣 誉称号。



#### 宋华西:烟台高新区御花园老年养护中心院长

因父母是残疾人,他自小埋下了助残的 种子,投资5.6亿元修建老年公寓,与老人同 吃同住,补贴100万元供养近10名残疾老

人,只为让更多残疾老年人安享晚年。他带 领3400名志愿者不停奔波在扶孤助残的路 上,为600余名残疾儿童点亮"希望"的灯。



#### 杜彦:烟台手牵手孤困儿童志愿者服务中心秘书长

参加助残公益十余年来,她一直关注 处于困境中的孩子。她连续11年资助残 疾特困家庭孩子, 圆了孩子的读书梦。她 与志愿者团队一起摸排走访1200余名孤

困儿童,重点帮扶500余名残疾儿童。她 创办康复中心,倾力引导智力和孤独症儿 童进行康复训练。她是孩子们心中的"好 妈妈"。



#### 彭寓:招远市金太阳志愿服务中心副主任

她把助残扶困作为志愿服务活动重 无私奉献的公益精神指导自己的言行,积 点,通过走访乡镇将残疾人最需要的帮助 送进家门。40小时募捐的52800元善款 给予了一个特困家庭"生"的希望。她以

极投身到社会公益工作中。她说,作为志 愿者,不仅要用爱心温暖他人,还要用踏 实的行动传递正能量。

#### 国家税务总局烟台市福山区税务局"手牵手"志愿服务队

秉承"一枝一叶总关情,税务 援助润民心"的服务理念,志愿服 务队下沉16个村镇,与600余名 网格员现场沟通,发放政策宣传

残扶残政策送到残疾人手中。组 织80余名志愿者,走进残疾人家 中,修护危房、打扫卫生、解决困

资料 1500 余份, 只为将最新的助 难。走进 20 余户企业, 提供 70 余 次业务辅导,帮助残疾人就业,将 党和政府的关怀送到残疾人的 "心窝"。



每年"六一"等节日,义工队的 志愿者都会通过义卖捐款、开展联 欢活动等方式为孤独症儿童送去温 暖。通过建立微信群等方式,随叫

随到,成为视障人士最明亮的"双 眼"。成立于2012年的今日龙口慈 善义工队如今已有注册志愿者 1012名,成立3个助残志愿服务小

组,针对不同残疾群体特点发起志 愿服务项目,累计开展各类公益慈 善活动3000多次,志愿服务时长达 23万小时。

# 莱州市莱索制品有限公司

莱州莱索制品有限公司荣获 "中国百强福利企业""山东省优 秀残疾人就业扶贫基地"等荣誉 称号。2022年公司成立如康家园

职工30人。家园为每一名残疾职 工缴纳社会保险,并且按照他们 的劳动能力支付超过当地最低工

公益服务中心,现有一、二级重残 资标准的劳动报酬。公司从实际 出发,坚持因人设岗,使残疾职工 获得通过勤奋劳动实现自身发展 的机会。

# 烟台市福山区益善德志愿服务中心

动1000余次,服务人数1万余人,

志愿者,开展助残志愿者服务活 庭,开展爱心义剪公益活动,让温 暖从"头"开始。为残疾人提供一 累计志愿服务时长29万小时。服 对一心理健康培训,守护残疾人 会到人间真情。

益善德目前已注册 13214 名 务中心安排理发师进社区进家 "心"的健康。志愿者走进农村困 难残疾人家中,为100户残疾家庭 进行老旧线路改造,让残疾人体